

مِقْصُودِ تَخْلِيقِ كَاتِبَاتٍ

جناب غلام نبی صاحب سلم لاہور

إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ

اللہ تعالیٰ کی حکمتِ کاملہ نے چاہا کہ اُس کی ذاتِ خداوندی کا ظہور ہو، اور اسے پہچانا جاتے پس اُس کی مشیت نے کُن کی حسین و جمیل صورت اختیار کی تو پھر آن واحد میں فیکون کا حیرت انگیز عمل جاری ہو گیا، خلا کے کسی حصے میں رحمانی کرنیں (اشتہ رحمانیہ) پھوٹ پڑیں، اور ارض و سما کی محض جہم گئی، سورج، چاند اور ستاروں کے انوارِ فضا میں کھبر گئے اور کہکشاں کی مانگ رو پہلی افشاں سے بھر گئی، سطحِ ارضی کے آئینے میں انوارِ سماوی کا عکس رقص کرنے لگا، حتیٰ کہ پانی کے حیات بخش قطرے نے سطحِ زمین پر آندھیوں اور طوفانوں کو سکون بخشا، پہنائے زمین کو بادلوں نے ڈھانپ لیا۔ نسیمِ سحری کے جھونکے، پہاڑوں کی فلک بوس چوٹیوں، چٹانوں اور ریت کے ٹیلوں سے اٹھکیلیاں کرنے لگے اور ان کی آن میں زمین کی وسعتیں، ندیوں، نالوں اور دریاؤں سے ہم آغوش ہو گئیں، اور یہ آبِ حیات اپنی رعنائیوں کے ساتھ بلند یوں پر سب و گہرا لہریوں میں سمندروں کی صورت میں ڈھل گیا۔

جَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ حَيًّا فَشَقَّ سَحْبًا

پانی کے فیض سے سمندر کی تہ اور سینہ صحرا میں زندگی نے کر ڈالی، زمین کا سینہ شق ہوا، حیات نے انگریزی لی اور کرنوں کی آغوش میں حرکت و اہتراز کا ظہور ہوا بلند یوں

اور بستنیوں کی آغوش میں سبزہ پہلے ہانے نگاہ پہاڑوں اور صحراؤں کے دامن رنگ رنگ کے فردوس نگاہ، خوشنما پھولوں سے بھر گئے۔ جن کی جھک نے کائناتِ زمینی کو ڈھانپ لیا، گونا گوں پھولوں نے شاخوں کو زیر بار احسان کر دیا اور وہ فروغِ شکر و امتنان سے جھک کر زمین کو جو مٹے لگیں باوجود سحر کے خشک جھونکے انھیں سہلانے اور پیار کرنے لگے، چاند نے ان کے سینے میں رس گھولا تو آفتاب نے ان پر سنہری کرنوں کا خازن مل دیا اور عالمِ نباتات کا برتیا، پھول اہل پہل کسی قدر شناس کی راہ نکلے نگاہ۔

پانی اور نباتات کے امتزاج سے حیات نے نئی زندگی پائی، اور وہ جہاں آبِ دجل سے آزاد ہو کر پلٹے، سر کھٹے، چلنے اور دوڑنے لگی، حیات کو احساس نمود نے متحرک کر دیا، اور دیکھتے ہی دیکھتے زمین کے والے حشرات الارض، ہزار پایوں، چوبایوں اور دو پایوں نے زمین کے چتے چتے کو ڈھانپ لیا، فضائیں، طاؤس، کونسل، پیپہوں کے فردوس گوشِ نفوس سے گونج اٹھیں، غزالوں کی چھلانگیں، چرندوں کی کیلیلیں، حسینانِ صحرای کی اچھل کود، پرندوں کی اڑائیں اور مرقانِ فضا کے تڑانے کسی فلاحہ کائنات کی آمد کا اعلان کرنے لگے۔

آخر وہ مساحتِ آبِ ہنجی، جس کے انتظار میں کارکنانِ قضا و قدر، عروسِ کائنات کی زینت و آرائش میں مدتوں سے سرگرم کار تھے، جس کے استقبال کے لئے ارض و سما کی بزمِ آرائی کی گئی تھی، جس کے لئے روحِ کائنات چشمِ براہ تھی، اچانک خالقِ کائنات کے بڑے جلالِ پرہیزگیت الفاظِ فضا میں گونجے۔ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِیْ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ خَلِیْفٌ۔ میں نے آدم کو زمین میں خلیفہ بنایا ہے تمہارا فرض ہے کہ اس کے سامنے سجدے میں گرجاؤ اور اپنے تمام خزانے اس کے سامنے ڈھیر کر دو، ارض و سما، کوہ و صحرا، بحر و بر، چرند و پرند، شجر و حجر۔ کائنات کی ہر شے نے ارشادِ الہی کے سامنے سر جھکا دیا، اور ایک عظیم مقصد کی تکمیل کے لئے کائناتِ آدم کی مطلق و نقاد ہو گئی اور مفضل لکھ: مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِلَّا اَنْزِلَتْ رُتَبٌ جُوْنٌ لَّکَ۔

تخلیق و تقویم آدم | اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو مخاطب کر کے فرمایا: میں زمین میں آدم کو خلیفہ بنا کر

گھا میں، میں نے اس میں اپنی روح پھونکی ہے اسے مخلوقات میں زندگی عطا کی ہے، اسے ^{تقویم} ^{تقویم} پر تخلیق کیا ہے، اسے علم، خورد و فکر، ارادہ، تدبیر و تعقل اور ارتقائی صلاحیتوں سے نوازا ہے، اس کے وجود سے میری صفات کا ظہور مقدر ہے، پس کسی دوسرے کا شکار ہونے بغیر بلا چونچ پیرا اس کی خدمت میں لگ جاؤ ^{إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ} تمہاری نظر محدود ہے، اور تم ان عظمتوں اور رفعتوں سے بے خبر ہو، جہاں تک یہ پیکر آب و گل پہنچنے والا ہے۔

فرشتے، جن، حیوانات، نباتات اور جمادات ^{فِيهِ مِنْ سُورَجِي كَ اسِرَارِ خَوَافِ} سے بے خبر تھے، اور لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ کے حسن سے نوازا وقت، وہ خورد و فکر، سوچ بچار، دور بینی اور ارتقا کی وسعتوں سے نا آشنا تھے۔ ان میں اپنے خالق کی محبت میں فنا ہو کر اُس سے وصال کی صلاحیت تھی نہ تریب، انہیں معلوم نہ تھا کہ اس مشیتِ خاک کی فطرت میں وہ استعدادیں رکھ دی گئی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کی ہدایت کی اتباع سے وہ ان رفعتوں سے گذر جائے گا جہاں فرشتوں کے بھی پہنچنے میں، جہاں ^{دَنَا فَتَدَلَّى فَكَانَتْ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ كَ اسِرَارِ} کے مقام کا اندازہ سرحدِ فکر و ادراک سے بالاتر ہے۔ فرشتوں کی حدِ نگاہ تخلیق آدم کے عناصر کے سطحی علم اور محدود تجربے کے پیش نظر ^{فِي الْأَرْضِ} ^{يَسْفِطُ الَّذِي مَاءٌ تَمَكُّرُ} اور وہ خلق سے گذر کر فسووی ^{وَقَدَّرَ فَهَدَىٰ كَ اسِرَارِ} نہ پہنچی وہ آدم کے تعلق بانسہ اور ان ارتقائی مناظر کا احاطہ نہ کر سکے جو پردہ مستقبل میں خواہیدہ پوشیدہ تھے انہوں نے آدم کو ایک بیج کی صورت میں دیکھا تھا، لیکن اس بیج میں پوشیدہ تناؤ و دخت، اُس کی وسیع و عریض شاخیں، نظر فریب پتے، حسین و جمیل پھول، روح اغزا بھل اور جانفزا شمیم — تمام صلاحیتیں اور استعدادیں ان کے علم سے باہر تھیں، اس لئے وہ اُس شاہکار و قدرت کے خدا واد علم، تدبیر اور تخلیقی قوتوں کا اندازہ نہ کر سکے۔

ظرفِ آدم اللہ تعالیٰ ^{فَاظْبُرْ لِسَآوَادِ وَالْأَرْضِ} ہے، اس نے ہر شے کو فطرت عطا کر رکھی ہے۔ ہر شے کی تخلیق میں اُس کا دائرہ کار اور تخریب و تعمیر کے عناصر موجود ہیں، جیوٹی سے

ہاتھی تک، بیچ سے لے کر فلک بوس اشجار تک تمام اپنی خلقت کی حدود میں مصروف عمل ہیں انسان بھی فطرۃ اللہ التی فطر الناس علیہا لا یتبدل الخلق اللہ کی غیر مئی زنجیروں سے جکڑا ہوا ہے، اللہ تعالیٰ نے اُسے خلق کیا اسے احسن و متناسب قوی (فلسفی) اور استعدادیں مرحمت فرمائیں، پھر قدرتِ خدا کے الفاظ میں اُس کی صلاحیتوں کے تزکیہ اور نشوونما کی حدود متعین کر دیں، کہ جہاں اُس میں جسمانی، ذہنی، علمی، اخلاقی اور روحانی ترقی و بالیدگی کی فطرت رکھی، وہاں ان کی ایک حد بھی مقرر کر دی جس کی حسین جبر و آزادی سے وہ باہر قدم نہیں رکھ سکتا۔ ایک نطفہ سے بچہ اور بچہ سے تنومند جوان تو بن سکتا ہے لیکن اس کا جسم کسی بھی تذبذب سے میلوں لمبا اور گزوں چوڑا نہیں ہو سکتا (لَنْ تَخْرُقَ الْأَمْشَاقُ وَلَنْ يَبْلُغَ الْجِبَالُ طُولًا) اسی طرح اُس کی قوت برداشت، قوت فکر، بصارت اور بصیرت ترقی پذیر ہو سکتی ہے، لیکن ایک حد تک، اس سے آگے نہیں، اُس کی عمر ایک حد تک لمبی ہو سکتی ہے۔ اس سے زیادہ نہیں، پھر ایک ایسا وقت بھی آکر رہتا ہے کہ وہ کُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ کے ذرہ میں شامل ہو جاتا ہے اور اس سے اُسے جاتے فرار نہیں، البتہ اُس کی تخلیق میں ایک حیرت انگیز بات یہ ہے کہ وہ پہاڑوں کی بلندی اور سمندروں کی پہنائی اور گہرائی تو حاصل نہیں کر سکتا، تاہم ان رفعتوں اور وسعتوں پر تصرف پالیتا ہے، وہ مخلوق ہے مگر خالق کی معرفت اور اسرار تک رسائی کی استعداد رکھتا ہے، وہ کائنات میں ایک ذرہ کی سی حیثیت رکھتا ہے، لیکن کائنات کا ذرہ اس کی نظر و قوت کی زد میں ہے اور اُس نے ایک ذرہ کی توانائی پر قلب پاک تسخیر عالم کی راہ ہموار کر لی ہے۔

البتہ اس کی فطری و طبعی استعدادیں اپنی نشوونما اور تزکیہ کے لئے قدم قدم پر صحیح رہنمائی اور ہدایت کی محتاج ہیں اور جس طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا اسے متناسب اعضا اور استعدادیں بخشیں ان استعدادوں کی نشوونما کے لئے ایک تقدیر یعنی اندازہ مقرر کر دیا، ان استعدادوں کی نشوونما کے لئے انبیاء علیہم السلام کے ذریعے (خدا ہی) کامل ہدایت کا

یہی مسلمان کر دیا اس ہدایت پر کما حقہ عمل کرنے سے انسان کی تمام استعدادیں کامل نشوونما پا کر مقصدِ تخلیق کی تکمیل کرتی ہیں، اور انہیں نظر انداز کر کے ان استعدادوں کو مٹی میں ملا دیا جانا ہے، نفسِ انسانی کے احسن تقویٰ پر ہونے اور اچھی استعدادوں کی تکمیل یا تخریب کی طرف رہنمائی اور نشوونما کا ان آیات میں ہمہ اشارہ ملتا ہے: **وَأَنْفُسٌ مِّمَّا سَوَّاهَا قَالَتْ لَهَا أَجُورًا هَا وَتَوْبَهَا قَدْ أَفْجَرْنَا مِنْهَا وَوَدَّ قَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا**۔ انسانی نفس کو ہم نے کیا ہی قبضال پر بنا لیا ہے، پس ہم نے اسے ہلاکت اور نشوونما پر دوڑنے کے اصول کی تعلیم دے دی ہے، پس جس نے اس کی نشوونما کی وہ کامیاب ہو گیا، اور جس نے اسے دبا تے رکھا وہ برباد ہو گیا (النفس) اور تکمیلِ قدرت کے لئے **قَاقِحٌ مِّنْ لِّمَالِكِ الَّذِي مَنَّا حَنِيفًا** کے الفاظ میں دینِ فطرتِ اسلام کی لائحہ عمل لوثِ اطاعت کا ابدی پیغام دے دیا۔

جس وقت انسان کو زمین میں منصبِ خلافت بخشا گیا، وہ تمام فطری استعدادوں کا مرتع تھا، اس میں زندگی کی تمام آمنگیں، آرزوئیں، اشتہائیں موجود تھیں، اس میں زندہ رہنے اور تازگی پر کنڈیں ڈالنے کی تڑپ تھی، وہ کائنات کی تمام نعمتوں سے بہرہ ور ہونے کا متمنی اور آرزو مند تھا، اس کے ماحول میں وہ تمام نعمتیں موجود تھیں، جو اس کی صلاحیتوں کو نشوونما دے سکتی تھیں۔ اسے ان نعمتوں سے آگاہ کر دیا گیا، یہ تمام نعمتیں اس کی رسائی میں تھیں، لیکن وہ ان کی موجودگی کے باوجود ان سے کام لینے سے نا آشنا تھا، یہی وجہ تھی کہ جب اللہ تعالیٰ نے آدم کی خلافت کا ارادہ فرمایا تو وہ مشغول نے اس کے ظاہری تخلیقی عناصر کو سامنے رکھ کر عرض کی، ”اے پروردگارِ عالم! کیا تو ایسی ہستی کو خلافت سونپ رہا ہے، جو امنِ عالم کو دوہم پریم کر دے گی اور خون بہائے گی۔“ لیکن جو ہی انہیں آدم کی حلی، فکری اور تخلیقی استعدادوں کا ہلکا سا احساس دلا گیا، تو انہوں نے آدم کی خلافت کو تسلیم کر لیا، اور اس کی معاونت پر آمادگی کا اظہار کر دیا۔

فرشتوں کو اپنی عظمت کا دعویٰ نہ تھا، لیکن شیطان کو اس بات کا فرور تھا کہ میں آگ سے تخلیق کیا گیا ہوں، جس کا عظیم مظہر سورج ہے، جس کے فیضان سے دنیا میں روشنی اور زندگی ہے۔

ہوا میں، باطل، بارش، روئیدگی اور پھل پھول اسی کے مریوں احسان ہیں، اس لئے میں خاک کے
اس پتلے آدم سے بہتر ہوں، لیکن اسے معلوم نہ تھا کہ آدم میں خود سورج اور آگ کے خالق
کی پھونگی ہوئی روح کار فرما ہے۔ جس کی بدولت یہ خاک ہم دوش ثریا ہے۔ اس کی تقویم میں خود
سورج کی گرمی و روشنی سے کام لیا گیا ہے، اور اس میں سورج، آگ اور دیگر کائناتی قوتوں کی تسخیر
کی قوت موجود ہے، لیکن شیطان اپنے محدود علم کی بنا پر اس حقیقت کو سمجھنے سے قاصر رہا اس
لئے اپنے خالق کے حکم کی نافرمانی کر بیٹھا اور ابدی لعنت میں گرفتار ہو گیا،

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے، اهل یسئوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون لا یستویون
کیا اہل علم اور بے علم جاہل برابر ہیں؟ سرگز برابر نہیں، مخلوق میں ہی امتیاز آدم کی خلافت کی سند تھا،
اس نکتہ کو نہ سمجھنے کی وجہ سے ابلیس رحمت حق سے محروم ہو گیا، اسے احساس نہ ہو سکا کہ اس میں
وہ صلاحیت نہیں جو آدم کو وراثت کی گئی ہے، اس لئے اس کی تمام توجہ اس بات پر مرکوز ہو گئی،
کہ وہ آدم کو ٹھکرا کر اپنی راہ پر لے آئے، اور اس طرح اپنی ذلت و محوئی کا انتقام لے پس یوں وہ دنیا
میں مایوسی، پست بہتی، قنوطیت اور جمود کا نامزدہ، محرک اور نشان بن گیا اسی حقیقت
کی معرفت یا عدم معرفت کی بدولت خود نوع انسان عروج یا زوال کا شکار ہوتی ہے، علم ہی
کی بدولت دنیا میں ترقی، تہذیب اور مسلسل سر بلندی اور ارتقاء ہے۔ اور اسی کے فقدان
کی وجہ سے انتشار، فساد، پستی بربریت اور حیوانیت کی تاریکی دنیا کو ڈھانپ لیتی ہے۔

انسان کو علمی اور فکری صلاحیتوں سے نوازا گیا، اس کی خلافت کا اعلان کر دیا گیا، لیکن
ابھی اس کی فطری استعدادوں کی نشوونما اور رہنمائی کے لئے نہ تو لامحہ عمل عطا کیا گیا، نہ ہی اس
کے سامنے کوئی ماضی تھا، جس کی رہنمائی میں وہ مستقبل کی منزلوں کی طرف توجہ دیا ہو جاتا، وہ
سہرا کر اس کا مادی وجود اور اس کی بقا کے تقاضے تھے، اسے کھانے پینے اور گرمی و سردی سے بچنے
کا احساس تھا۔ اس کا دشمن شیطان نہیں چاہتا تھا کہ آدم پر اس کا حقیقی مقام کھل سکے اور وہ
علم و معرفت کی شاہراہ پر چل کر سر بلند ہو جائے، اور اس طرح روحانی رفعتوں پر پہنچ کر اس کی زندگی

اور گرفت سے باہر ہو جائے، چنانچہ اس نے آدم کو جسمانی اور مادی تقاضوں میں الجھا دیا، اور آدم، شیطان کے بہکانے سے، نادانستہ، اپنے حقیقی مقام سے گر گیا، (قَسَبَىٰ آدَمَ وَلَمْ يَجِدْ لَهُ عَزْمًا) اور اپنی رفیقہ حیات کو بھی شریک کر لیا،

نفسانی خواہشات کے تقاضوں نے انسان کو کشمکش حیات سے دوچار کر دیا، راستے کے نشیب و فراز سے بے خبر ہونے کی وجہ سے اسے مشکلات نے گھیر لیا، سفر زندگی میں اس کی ریخ و راحت کی شریک رفیقہ حیات تو ابھی آدم کی پیدا کردہ مشکلات میں لپیٹی گئی مگر دو نو کو اپنی غلطی کا جلد ہی احساس ہو گیا، اور اس مقام کی عظمت کا شعور جاگ اٹھا جہاں سے وہ گرتے گئے تھے، پس انہوں نے سرسجود ہو کر بارگاہِ الہی میں گڑ گڑا کر التجا کی سَبَّأْنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاِنْ لَّمْ نَعْفُفْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِيْنَ - اے ہمارے پروردگار! ہم نے اپنے نفسوں پر تیری نافرمانی کر کے، ظلم کیا ہے، اور اگر تو ہماری خطا کو معاف نہیں کرے گا، اور ہم پر رحمت نہیں کرے گا، تو بلاشبہ ہم نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوں گے۔ آدم و حوا کی یہ مخلصانہ گریہ و زاری رائیگاں نہ گئی۔ رحمتِ الہی جوش میں آئی اور نہ صرف اول البشر کی مشکل کشائی کر گئی۔ بلکہ تاقیامت نوع بشر پر یہ حقیقت آشکار ہو گئی کہ جب کبھی انسان راہِ راست سے بھٹک جائے گا، اور اپنی خطا پر نادم ہو کر دستگیری کے لئے بارگاہِ خداوندی میں سجدہ ریز ہوگا، ہر بار رحمتِ الہی اس کی دستگیری کے لئے آگے بڑھے گی اور اگر وہ ہزار بار بھی خطا کر کے اُس کے آستانے پر سر رکھے گا تو خود کا ویاہوس نہیں لوٹے گا۔

باز آ۔ باز آ۔ ہر آنچہ ہستی، باز آ۔ گر کافر و گبر و بت پرستی باز آ

ایس در گبر مادر گہ نو میدی نیست۔ صد بار اگر توبہ خشکی باد آ

بس بارگاہِ سرمدی سے شیریں کلام میں یہ بشارت سنائی گئی۔ ”تمہاری توبہ قبول ہوتی۔ تم نے جلد بازی سے کام لیا تھا، تمہیں آئندہ شیطان کے وسوسوں سے بچانے اور کارگہ حیات میں رہنمائی کے لئے ضابطہ ہدایت عطا کروں گا، جسے نسلِ انسانی کی ہدایت کے لئے انسانوں ہی

میں سے منتخب رسولوں کے ذریعے بھیجتا رہوں گا تاکہ وہ رسول جہاں تعلیم پہنچائیں وہاں اس پر عمل کر کے انسانوں کے لئے اسوۂ حسنہ پیش کریں،

فَاِمَّا يَنْتَظِرُكُمْ مِّنْهُ هُدًى مِّنْ تَبَعِ هَذَا اَي فَلَاحَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ
پس جب میری طرف سے تمہارے پاس ہدایت آئے تو جو تم میں سے میری ہدایت پر چلیں گے، پس انہیں نہ خوف ہو گا نہ وہ غمگین ہوں گے۔ (البقرہ)

يَا بَنِي آدَمَ اِمَّا يَنْتَظِرُكُمْ سِرٌّ مِّنْكُمْ يَفْشُونَ عَلَيْكُمْ اَيَا تَرَى فَمِنَ النَّاسِ وَجْهٌ لَّهِ فَلَاحَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ
اے اولاد آدم! جب تم ہی میں سے میرے رسول آ کر میری آیات تمہیں پر چھ کر سنائیں، تو جو میری نافرمانی سے چلیں گے اور میری تعلیمات کے مطابق اپنی اصلاح کریں گے، ان پر نہ ہی خوف ہو گا نہ (اعراف)

نہی وہ غمگین ہوں گے۔“

متقین اور صالحین کا گروہ | آدم کو جنت میں رکھا گیا تو تاکید کر دی گئی کہ شجر ممنوعہ کے قریب نہ جاؤ گے تو ابدی جنت نصیب ہوگی، جس میں اِنَّ لَكَ اَلَّا تَجُوْعَ فِيْهَا وَلَا تَعْرَىٰ وَاِنَّكَ لَا تَظْمَأُ فِيْهَا وَلَا تَصْحَأُ۔ نہ تو بھوکا رہے گا اور نہ تنگ، نہ اس میں تو پیاسا رہے گا اور نہ ہی تمہیں دھوکا ستائے گی مگر آدم سب کچھ بھول گیا، اور شجر ممنوعہ کے پاس جانے سے نہ رہ سکا اور ان تمام نوازشات سے محروم ہو گیا جن کا خدا کی طرف سے وعدہ دیا گیا تھا۔ تب اسے اپنی غلطی کا شدید احساس ہوا اور وہ نادام ہو کر بارگاہِ خداوندی میں تائب ہوا۔ اس پر اللہ تعالیٰ کی بے پایاں اور لا انتہا رحمت نے دوبارہ اپنی آغوش میں لے لیا۔ اور نسل آدم کو ذریعہ نشوونما اور نیکوئی سے بچانے کے لئے اپنے اطاعت شعار اصولوں کی معرفت انہیں کتاب ہدایت سے نوازا اور تاکید کر دی کہ تم میں سے جو لوگ میری رضا کی خاطر، کامل طور پر میری ہدایت کی پیروی کرتے رہیں گے، وہ ہر گونہ مفساد سے محفوظ رہ کر میری پناہ میں رہیں گے اور بلند سے بلند تر مراتب پائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے مذکورہ بالا ارشاد سے ایک حقیقت نکل کر سامنے آتی ہے کہ وہ اپنی ہدایت کی روشنی میں رسولوں کے ذریعہ متعین اور صالحین کی ایک جماعت قائم کرنا چاہتا ہے، جو دنیا میں اجتماعی طور پر احکامِ الہی پر کار بند ہو، بھولے بھٹکے برادرانِ نوع کو سبکی، انصاف، خدا شناسی اور احکامِ الہی کی پیروی کی دعوت دے، بدی، فساد اور معصیت کے استیصال اور بیخ کنی کے لئے اجتماعی اور انفرادی سطح پر مصروفِ جدوجہد رہے، انسان دشمن استحصالی قوتوں کو ختم کرے، اور اس میں مددہنت، تقیہ و تملق سے بلند تر ہو کر بلا خوف و لومۃ لائم کا فرن رہے، مَنْ تَبِعَ هَذَا نَبِيٍّ وَارْتَمَى بِأَعْيُنِهِمْ فَلاَ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ کے الفاظِ ربّانی آرزو کی نہیں جماعتِ مسلمین، اُمتِ مسلمہ کی نشاندہی کرتے ہیں اور گو خدا کا ایک مخلص بندہ، مجدد صلح بھی خدا کی نظر میں مقبول ہوتا ہے، تاہم خلافتِ ارضی کا خلعت ہر زمانے اور دور میں اُمتِ مسلمہ یعنی جماعتِ المسلمین، حزبِ اللہ کا مقدر رہا ہے، اور جب کبھی انبیاء علیہم السلام کے متبعین کو کہا گیا کہ جَعَلْنَاكُمْ خَلَائِفَ مَنْ لَبِئْسَ مَا كَفَرُوهَا كَفَرُوا لَعْنَةُ الْكٰفِرِيْنَ کے بعد دنیا میں خلافتِ نبخشی تو اس سے مراد جماعتِ یہی حقیقت اُمتِ تھی، فرد مخاطب نہ تھا۔

بعثت انبیاءاً زمین پر آباد ہونے کے بعد انسان کنبیوں اور خاندانوں میں ڈھلتے گئے، جنہوں نے بعد میں قبیلوں اور بالآخر نسلی، علاقائی اور تہذیبی اساس پر قوموں کی صورت اختیار کر لی کسی مربوط اصلاحی نظامِ ہدایت کی عدم موجودگی میں بقائے ذات کے تقاضوں نے انہیں راہِ راست سے دُور کر دیا۔ عدل و انصاف، رواداری اور جائز وسائل سے روزی حاصل کرنے کی بجائے طاقت و دولت نے ناتوانوں کو نوٹنا شروع کر دیا، ”ہر قیمت پر، ہر صورت اور ہر طریق سے زندگی کی بقا“ آسان ترس گز نظر آنے لگا، ”ہر جائز و ناجائز طریق سے زیادہ سے زیادہ غائبہ اٹھاؤ“ اور جس کی لامٹی اُس کی بھینس، ”آئینِ حیات قرار پایا۔ ایک دوسرے کو ٹوٹنے، ایک دوسرے کو قتل کرنے، ایک دوسرے سے علاقوں، احوال اور وسائلِ حیات کو ہتھیانے کی خاطر باہمی امن و سلامتی، عدل و انصاف، اصلاح و شرافت کے تمام تقاضوں کو پس پشت

ڈال دیا اور مردم آزاری سے گزر کر مردم کشی اور آدم خوری تک نوبت پہنچ گئی، پھر کڑوروں کے مقابل تو ایک قبیلہ یا قوم کی روش جابرانہ ہوتی تھی، اور جب اپنے سے زیادہ کوئی طاقت ور گروہ حملہ آور ہوتا تھا، تو پھر یہ جابر قبیلہ مظلومیت کا بخارہ اڑھ لیتا، اور کہی کہی جان، مال، ناموس، گھر بار اور آزادی کے تحفظ کے نام پر میدان میں کود پڑتا۔ لیکن ناتواقوں کو ان تحفظات سے محروم کر دیتا، فرشتیکہ دیتا ظہر الفساد فی البر والنجس مما کسبت ایدی الناس (انسان کے ہاتھوں بھرو برپسادی کے طوفان چھلانگے، کا منظر پیش کرنے لگی، جس کی اصلاح و درستی کے لئے اپنی رحمت سے اللہ تعالیٰ کسی رسول کو ہدایت کے لئے بھیج دیتا، انبیاء کی بعثت و ترسیل کے سلسلہ میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

«سارے انسان ایک امت ہیں، پس اللہ نے انہیں کو بھیجا جو شخری دینے والے اور ڈرانے والے اور ان کے ہمراہ حق کے ساتھ کتاب اتاری تاکہ لوگوں میں ان باتوں کا فیصلہ کرے، جن میں باہم اختلاف کرتے تھے، اور جنہیں وہ کتاب دی گئی تھی انھوں نے اپنی ضد کی بنا پر اس میں اختلاف کیا، اس کے بعد ان کے پاس کھلی دلیلیں آچکی تھیں پس اللہ نے اپنے حکم سے ان کو جو ایمان لائے اس حق کی طرف ہدایت کی جس میں لوگ اختلاف کرتے تھے، اور اللہ جسے چاہتا ہے سیدھے راستے کی طرف ہدایت کرتا ہے۔»

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيُحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ نَهُمُ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَلِيغًا فَلَهُدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِآذَانِهِ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (البقرہ: ۲۱۴)

جب کبھی کسی قوم یا امتی میں شدید اختلاف رونما ہو کر فساد و انتشار کی صورت اختیار لیتا تھا۔ انسانی ترقی و تہذیب کو زوال آجاتا تھا، باہمی عداوت و حسد کا غلبہ ہو جاتا تھا، امت

کی تقدیر مضمحل ہو جاتی تھیں، اجتماعی عمل ارتقا میں رکاوٹ پیدا ہو جاتی تھی، فکر و حریت کے سوتے جہالت و جمود کے خس و خاشاک سے اٹ جاتے تھے، تو اللہ تعالیٰ ہدایت کا سلسلہ کر دیتا تھا۔ اس کے رسول آسمانی ہدایت لاتے تھے، خالص بے لوث ہدایت، اگر ایک گروہ خواہشات سے مغلوب ہو کر تکذیب کرتا تھا۔ تو دوسرا گروہ ہدایت پر ایمان لاکر شہداء و افضالِ الہی سے بھولیاں بھرتا تھا، اور اپنی قوم میں خلافت و امامت کا نمونہ قائم کرتا تھا، مومنین، متقین اور صالحین کا یہی گروہ انبیاء کی بعثت کا مقصود تھا، رہا ہے اور آج بھی ہے، حتیٰ کہ یہی گروہ دنیا میں غالب اگر نسل آدم کو عدل و انصاف، صلح و آشتی، محبت و اخوت اور اخلاق و روحانیت سے ہم کنار کر دے گا۔

سینا حضرت ابراہیم خلیل اللہ | حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے دنیا میں قبائل گروہ بندیاں کا انقلابی مقصد تھیں اور بڑے بڑے قبائل طاقت ور اور جاہل راہ کی گرفت میں تھے۔ جو اقتدار، دولت اور تقلیدی و رواجی مذہب پر تین قوتوں پر مستط تھے، ابلیس نے جب کبھی بدی کی قوتوں کو نسل آدم کے خلاف استعمال کیا اس نے انسانوں میں سے ان تینوں گروہوں کو ہی آل کار بنایا، حضرت نوح، حضرت ہود، حضرت صلح اور اسی زمانے کے دیگر انبیاء کو ان خواہشات کے غلام، ہوس کار متکبر، مترف اور مذہب کے اجارہ داروں ہی سے واسطہ پڑا، ان انبیاء نے ہند و مو عظمت سے اپنی اقوام کو راہ راست پر لانے، جبر و تشدد سے نجات دلانے اور سیاسی، معاشی اور مذہبی اجارہ داروں کو ختم کر کے عدل و راست پر مبنی نظام میں متحد و یکجا کرنے کے لئے سر توڑ سعی مانی لیکن تھوڑے ہی لوگ ان کے مسلک پر گامزن ہوئے حتیٰ کہ انجام کار انبیاء کے مخالفین ہلاک اور ان انبیاء پر ایمان لانے والے بندگان حق کی جماعت کو بچا کر انھیں خلافتِ ارضی سونپی جاتی رہی، اور اس طرح انسان تہذیب و ارتقا کی شاہراہ پلن موجوں کی طرح بڑھتا رہا جو ہم مکرانے کے ساتھ ساتھ سمندر کی طرف بہتی چلی جاتی ہیں۔

عربی دنیا میں حضرت ابراہیم علیہ السلام پہلے نبی نظر آتے ہیں جن کے عہد میں قبائلی زندگی جگہ ایک قوی، جابر، متمدن بادشاہ نے لے لی تھی، بابل کا بادشاہ نمرود اپنی قوت، جبروت اور خود سرگی کی وجہ سے خود سیاسی اقتدار، دولت اور علم و فراست کے بل بوتے پر خدائی کا مدعی تھا، اور اس کی سلطنت کے لوگ جہاں اُس کے اقتدار سے لڑا کرتے تھے، وہاں عقیدت اور خوف کی بنا پر اس کی پرستش بھی کرتے تھے، اقتدار مال و دولت کی فراوانی اور مذہبی قیادت میں ایسی قوتیں ہیں جن کا ہر مادہ پرست انسان بچاری چلا آیا ہے، اور آج بھی جو شخص انسانوں پر اقتدار حاصل کر کے ان کو گرفت میں لینا چاہتا ہے۔ وہ سیاسی، معاشی اور مذہبی اقتدار، خطرات اور تحفظ کی آرمیں انسان کی جان، مال اور اُبرو پر تصرف حاصل کر لیتا ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تنہا ارتقا دشمن قوتوں کا مقابلہ کیا، آپ نے معجزات سے نہیں بلکہ دلائل و براہین سے وقت کے حاکم اور عامۃ الناس کو خود ساختہ بتوں کی بے بسی کا احساس دلایا، اور خدائے واحد کی طرف دعوت دیتے وقت ایثار و قربانی کا ایسا نمونہ پیش کیا جس کی تغیر تاریخ انسانی ہمیشہ کرنے سے قاصر ہے، آپ نے حق کی خاطر آتش نمرود کو خوش آمدید کہا، خویش و اقارب، گھر بار اور وطن کو ہمیشہ کے لئے خیر باد کہا، سخی کو اپنی عزیز ترین متاع حیات، اکلوتے جواں سال فرزند حضرت اسماعیل علیہ السلام کو رضائے الہی کی خاطر قربان کرنے سے دریغ نہ کیا، تاکہ آپ کی سنت پر چلنے والے عظیم انسانوں پر مشتمل امت مسلمہ کی تشکیل ہو۔ حضرت ابراہیم غلیل اللہ علیہ السلام جب تسلیم و رضا کی آزمائش میں پورے اترے اور اللہ تعالیٰ اپنی جلال و کبریا کے لئے ان کو امتداد بخشا، (میں تمہیں نوح انسانی کا امام بنانے لگا ہوں) کے الفاظ میں آپ کو امام الناس کے خلعت و خطاب سے نوازا تو آپ نے دنیا میں توحید کے قیام و عوام کے لئے جو کلمہ میں اپنے فرزند ابجد حضرت اسماعیل کی سمیت میں سمیت اللہ تعمیر کیا جو دنیا میں خدا کعب کے نام سے مشہور و معروف ہوا، اسے توحید پرستوں کے جگہ اور اس کا پروردگار کے نام سے واکٹھام قرار دیا گیا، اور اس مقصد کی خاطر سالانہ حج کا احکام لگایا۔

تاکہ لوگ ہر سال بلکہ ہر دن جیت اللہ میں سچا ہو کر خدا کی سیکائی اور توحید کا اعلان متواتر لیتے
 اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ کے نعروں سے کریں، تین توحید پرستوں — حضرت ابراہیم،
 حضرت ہاجرہ، حضرت اسماعیل — کی یاد تازہ کریں، توحید پرستوں پر مشتمل امت مسلمہ
 دنیا کے کونے کونے سے یہاں جمع ہو، امن و سلامتی، وحدت ربانی، وحدت نسل انسانی،
 اور مساوات و حریت بنی آدم کے فرغ کامل کا مظاہرہ بھی کرے اور اس پیام و سنت ابراہیمی کو دنیا
 کے کونے کونے میں پہنچانے کا جذبہ و عزم لے کر اقصائے عالم میں پھیل جائے،

روانسانیت نواز دعائیں | جب حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل (علیہما السلام) بیت اللہ کی
 تعمیر سے فارغ ہو گئے، تو حکیم الہی کے مطابق عرب کی سر زمین میں اعلان حج کر دیا اور خانہ کعبہ کو
 علاؤ الزمین، مشکفین حرم اور عبادت گزاروں کے لئے پاک و مطہر کر دیا، تو انہی دلی تڑپ اور
 لگن کو بقلائے دوام بخشنے کے لئے بارگاہ ایزدی میں دست بدعا ہوئے :-

۱۔ سَرَّيْنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ وَمِنْ
 دُيُونِنَا أُمَّةً مُسْلِمَةً لَكَ وَأَرْيَا مَنَّا سَكَنًا
 وَكُنْ حَلِينَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ
 (البقرہ)

اے ہمارے رب! اور ہم کو اپنا فرمانبردار بنا اور
 ہماری نسل سے ایک امت مسلمہ (فرمانبردار
 امت) بنا، تو ہمیں ہمارے حج کے طور طریقے
 (اعمال حج) بنا اور ہم پر رحمت سے توجہ فرما۔ تو
 رحمت سے توجہ فرمانے والا رحم کرنے والا ہے؟

۲۔ سَرَّيْنَا وَأَنْعَشْ فِيهِمْ رَحْمَةً لَّامَنَّهُمْ يَتْلُوا
 عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَتُحِيلُهُمْ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ
 وَتُزِيلُهُمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ
 (البقرہ)

اے ہمارے رب! اور ان میں اپنی رحمت سے ایک
 رسول مبعوث فرما، تو جو ان پر تیری آیات پڑھے
 اور ان کو کتاب اور حکمت سکھائے اور ان کو پاک

کرے۔ تو غالب حکمت والا ہے؟
 جو مقصد انبیائے سابقین کے سامنے تھا اور اسی تکمیل کا محتاج تھا۔ وہ ان پر وہ عظیم النظر
 باپ بچے کی زبانوں پر دعائیں کو ظاہر ہو، ان دونوں دعاؤں میں ایک تو امت مسلمہ کی تکمیل اور

دوسرے ایک عظیم الشان جلیل القدر رسول کی بعثت لازم و ملزوم ہیں، ان ہر دو حقائق کا مرکزی نقطہ "امت مسلمہ" ہے، اور رسول کی بعثت کی غرض و غایت اس امت کا قیام اور اس کے دوام و تکمیل کے لئے تطہیر و تزکیہ کے ساتھ ساتھ احکام و حکمت خداوندی کی تعلیم دینا ہے، بلاشبہ نبی مبعوث ہو کر دنیا میں خدا کا کلمہ بلند کرتے ہیں، اور ایک صالح گروہ کو اپنے پیغام پر یکجا کر کے رخصت ہو جاتے ہیں، لیکن کسی رسول کے پیغام کا علمی اور عملی نمونہ اس کی امت پیش کرتی ہے۔ وہی اس کی تعلیمات کو پھیلاتی اور دنیا میں حق و عدالت کی طہر دار ہوتی ہے، وہی اقوام عالم کے سامنے خدا کی توحید، کتاب اللہ کی تعلیمات اور اپنے نبی کی سنت کا نمونہ پیش کرتی اور مخالفین پر حق کی شہادت دے کر تمام حجت کرتی ہے۔ یہی امت خیر ہے، یہی امت وسط ہے، یہی نسل انسانی کے درمیان شہدائے آءِ علیٰ الناس ہونے کا آسانی فرماتا اور کرتی ہے جس کی بدولت ایک امت "میان امتناں والا مقام امت" کی مصداق بنتی ہے اور اللہ تعالیٰ اور اس کے ملائکہ بھی اس امت پر درود و صلوات بھیجتے ہیں۔

فلاح و بہبود انسان مقصد عظیم | سیدنا حضرت ابراہیم تسلیم و رضا کے جس بلند مقام پر تھے، اور قیام و نشر توحید کے سلسلہ میں آپ مصائب کی جس بھیجی میں سے گزرے وہ اس محبت الہی اور غریب انسان کی فلاح اور بہبود کی تڑپ سے عبارت ہے جو آپ کے قلب پر غالب و مستطقی اور اس کا اظہار آپ نے حیات مستعار کے آخری ایام میں ذیل کے الفاظ میں فرمایا :-

سَرَّيْتُ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ اٰمِنًا وَجَنَابِي
 وَبِعِيٍّ اَنْ تَعْبُدَ الْاَصْنَامَ نَعْبِدُ الْاٰلِهَةَ
 اَصْلًا لَنْ اَكْفُرَ اَمْرًا النَّاسِ فَمَنْ يَتَّبِعُنِي
 فَاِنَّهُ مِنِّي وَمَنْ عَصَانِي فَلَاكَ هَمُومِي
 تَرْجَمُ عَنِّي اَلَيْ اَسْكَتُ مِنْ خَدِّعِي
 يُولُو اَمْرًا يَنْزِعُ عَنْهُ لِيْلِي الْعِزَّ الْعَظِيمَ

"اے ہمارے سب! اس شہر کو امن کا گہوارا بنا
 اور مجھے اور میری اولاد کو اس بات سے بچا کر کہ ہم بتوں
 کی پر جا کر ہیں۔ میرے سب باطنوں نے کفر کیا
 کو گرا دیا ہے۔ پس جو میری پیروی کرے وہ مجھ سے
 ہے، اور جو میری نافرمانی کرے تو تو مجھ سے والام
 کے ساتھ ہے ہمارے رب! میں نے اپنی کچھ

سَرَّيْنَا لِيَقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ أَفْتِنًا
 مِّنَ النَّاسِ تَلَّوِيحِي إِلَيْهِمْ وَأَنْذَرْتَهُمْ
 مِّنَ الْعَذَابِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُونَ
 (ابراہیم ۷۷ آیت ۲)

اور لاد کو تیرے عزت والے گھر کے پاس اس واسطے
 میں بسایا ہے۔ جہاں کہتی نہیں آگتی، ہمارے
 سب؛ تاکہ وہ نماز قائم کریں، پس تو لوگوں کے
 دلوں کو ان کی طرف مائل کر دے اور ان کو پھیلنا
 سے مدد دے تاکہ وہ شکر ادا کرتے رہیں۔

ایک بے آب و گیاہ، غیر آباد ریگزار میں خدا نے واحد کی عبادت کے لئے غارِ عتقا
 کی تعمیر و دنیا میں ایک پُر امن، فتنہ و فساد سے پاک، جنتِ نظیر یعنی کی آرزو، خدا کی عبادت
 گزار موجدِ جماعت کے وجود کی تڑپ، شرک و بت پرستی سے نجات کی خواہش اور اس فوجِ
 جماعت کے لئے باعزت روزی کی دعا اُس دنیا کی عتقا سے ہے، جو خلیل اللہ کے تصور میں
 موجود تھی۔

اس سلسلہ۔۔۔ استھمیرا دن گذتا گیا، دن بہینوں، سالوں اور صدیوں میں ڈھلتے گئے، حضرت
 ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کی تمنائیں اور دعائیں زمانے کی آغوش میں نشوونما پاتی رہیں۔
 سچی کر کوئی انہماکی ہزار سال بعد سَرَّيْنَا وَابْتَأْتُوا فِيهِمْ سَرَّيْنَا فِيهِمْ کی دعا خاتمِ الانبیاء و
 للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سعادت میں رونق افزائے
 زیم انسانیت ہوئی، جس کی بشارت قرآن حکیم نے تصدیقِ ذیل میں دی :-

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا
 مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ
 وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنَّ كَانُوا
 مِن قَبْلُ لِقَوْمٍ خِلَافٍ مُّبِينٍ (الجم)

اللہ ہی نے انہوں کو سکھانے کے لئے انہوں میں سے ایک رسول
 بھیجا، جو ان پر اس کی آیات پڑھتا ہے، اور
 انہیں پاک کرتا ہے، اور انہیں کتاب و حکمت
 سکھاتا ہے اور اس سے قبل یہ لوگ کلم لایا کرتے تھے

اللہ تعالیٰ نے ام القریٰ کہ مکہ میں حضرت ابراہیمؑ کے فرزند حضرت اسماعیلؑ کی اولاد
 میں سے ایک نبی مبعوث فرمایا جو انہی صفات کا حامل تھا۔ جن کا حضرت ابراہیمؑ کی دعا

میں ذکر تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابراہیمؑ کے درمیان مسرے میں اس قوم میں کوئی نبی، رسول، وحی اور امام نہ آیا۔ خود بعثت سے قبل آپ ﷺ مَاتَدْرِي مَا الْكِتَابُ وَلَا الْيَمَانِ کے مطابق خود ایمان اور کتاب کی حقیقت اور ماہیت سے بے خبر تھے، آپ ﷺ قَوْلًا صَدَقَ قَوْلُهُمْ فِي كِتَابِهِمْ كَمَا كَانُوا يَدْعُونَ فِي كِتَابِهِمْ كَمَا كَانُوا يَدْعُونَ سے متلاشی تھے، اور آپ کو ہدایت عطا کی گئی، اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل آپ کی قوم میں نَبِيٌّ مِّنْ دُونِ مُحَمَّدٍ کے مصداق ہدایت سے محض نا آشنا تھی اور ان کے درمیان آپ کے زمانے میں کوئی دوسرا نبی، رسول امام یا وحی موجود نہ تھا۔

اُن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بعثت کو امت مسلمہ پر احسان کے طور پر بیان کیا گیا، کیا ہی عظیم حسن، کتنا ہی بڑا احسان اور کس قدر عظیم وہ امت مسلمہ تھی، جس پر احسان کی بارش کی گئی اور نعمتوں سے مالا مال کر دیا گیا :-

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْبَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ

”یقیناً اللہ نے مومنوں پر احسان کیا جب ان میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا، جو ان پر اس کی آیات پڑھتا ہے، اور انہیں کتاب اور حکمت سکھاتا ہے، اگرچہ وہ اس سے پہلے کھلی گمراہی میں تھے“

(آل عمران : ۱۶۴)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعائے خلیل اور حکم خداوندی کے مطابق اہل ایمان کا تزکیہ فرمایا اور ان کی تطہیر کی، ان کے سینے ایمان و حکمت کے نور سے بھر دیے اور وہ دنیا میں دعائے خلیل کی مظہر، امت مسلمہ کے سانچے میں ڈھل گئے، یہی سنت ابراہیمی کا عکس و نمونہ تھے، یہی امت مسلمہ تھی جو انبیاء کی توجہ اور تعلیمات کا مرکز تھی، اللہ تعالیٰ کی شہادت ہے۔

إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِإِبْرَاهِيمَ لَلَّذِينَ

یقیناً ابراہیم سے سب سے زیادہ قریب

انجیوۃ و هذا اللہی و اللہی بنت امنوط
 و اللہ و اللہی بنین (آل عمران : ۶۸)
 وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس کی پیروی اختیار کی
 اور یہ نجا اور وہ جو اس نجا پر ایمان لائے اور اللہ
 مومنوں کا ولی ہے۔

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان تربیت یافتہ سنت ابراہیمی کے پابند اور محب،
 مومنین کے دین و ایمان پر قرآن کی یہ آیت شاہد اور مذکورہ بالا آیت کی موید ہے۔

وَمَنْ أَحْسَنُ دِينًا مِّنْ أُمَّتِكَ
 اللَّهُ وَهُوَ خَيْرُ الرَّبِّهِمْ
 حَنِيفًا وَاتَّخَذَ اللَّهُ إِبْرَاهِيمَ خَلِيلًا
 (النساء : ۱۲۵)
 اور دین کے لحاظ سے اس سے زیادہ اچھا کون ہے
 جس نے اپنی تمام تر توجہ کو اللہ تعالیٰ کی اطاعت پر
 لگا دیا، اور وہ نیکو کار اور ایک مشوہ ہو کر ابراہیم
 کے راستے کی پیروی کرتا ہے اور اللہ نے ابراہیم کو

اپنا دوست بنا لیا۔

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم، تربیت، تطہیر اور تزکیہ کا شاہکار و امت مسلمہ کی
 طور پر آیتانہ الہی پر گری، اس اپنی خواہش کو ضلے الہی کے حصول کے لئے قربان کر دیا، حسن عمل، حسن
 اعتقاد اور حسن سلوک میں مضمین انسانیت بن گئے، حضرت ابراہیم کے طریق پر چلے اور جس طرح اللہ تعالیٰ
 نے حضرت ابراہیم کو اپنا دوست بنا لیا تھا، یہ امت بھی خدا کی برگزیدہ و محبوب بن گئی۔

وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ هُوَ حَرَجَ
 مَا جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ فِي الدِّينِ مِنْ حَرَجٍ
 مِلَّةَ أَبِيكُمْ إِبْرَاهِيمَ هُوَ سَمَّاكُمُ الْمُسْلِمِينَ
 مِنْ قَبْلِ وَفِي هَذَا لِيَكُونَ الرَّسُولُ
 شَهِيدًا عَلَيْكُمْ وَتَكُونُوا شَهِدًا أَوْ عَلَى
 النَّاسِ فَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَ
 بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ فِئْتُمُ الْمَكِّيَّةُ وَالنَّصِيرُ
 کا وہ اللہ کی راہ میں جہاد کرو جو جہاد کرنے کا حق ہے،
 اُس نے تمہیں حرج نہیں لیا ہے، اور دین کے بارے
 میں تم پر کوئی تنگی نہیں رکھی، تمہارے باپ ابراہیم
 کا مذہب، اُس نے تمہارا نام پہلے ہی سے مسلمین
 (امت مسلمہ) رکھا، اور اس قرآن میں بھی تاکر رسول
 تم پر شاہد (مومن) ہو اور تم لوگوں پر شاہد (مومن)
 ہو، پس تاکر تو تم رکھو اور زکوٰۃ دینے و رسول اللہ
 کا دامن مضبوطی سے تھامو، وہ تمہارا مولیٰ ہے، اس کا نام مکہ کی نصیر ہے۔ اور کما ہی اٹھا مولیٰ سے اور کما ہی اٹھا مولیٰ سے۔